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Xársatlalmi

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a
lietilap.

, v i* tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye. 
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szomkaton.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy óvro...................................................................... é át. — kr.
Fél évre.................................................. .... 3 Irt. — kr.
Negyed évre..................................................................1 át. 50 kr.

Bérmentetlen leveleket estik ismert kéztől fogadunk el.

Hircletmóny a bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől <j — nem megrendelőinktől 8 
krórt igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
1 Eisenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Becsben: Oppelik L. és Messe Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Széke«* 
fejérvár“ szerkesztőségének (Széehenyi-uteza 5-ik sz.) czimzendők ; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klükner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttórben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza. ''3W3

Figyelemreméltó dolgok.
Aligha volt helyzetünk oly korongos mint épen 

jelenleg; az események rohamosan haladnak az 
európai államok életeben oly mérvben, hogy nem 
tudhatjuk, de nemis sejthetjük előre mire ébredünk 
fel. — Kelet felől nagyon korongos fellegek tornyo­
sulnak, aligha nem közelebb állunk a háborúhoz, 
mint a békéhez, mi pedig mostani állapotaink közt 
egyáltalán nem kívánatos ránk nézve.

A piros piinkösu napja nem a szokott kedélyes­
ségével s egyszersmind vallási ihletcttséggel köszönt 
be, hanem a politikai kétes helyzet nyomása alatt 
nyomasztólag is fog kedélyünkre hatni, mert hiába 
kerüljük az általánosan nyomasztó képét sorsunknak, 
azért mégis mindenkor előttünk fog az lebegni.

Bizony helyzetünk képe szomorú, ha mellőzzük 
is politikai tekintetekből, mert hisz ez lapunk keretét 
túlhaladja, beleszólhatunk már saját anyagi kérdé­
seink szempontjából is. S nem lépjük e lap keretét 
túl, midőn azt mondjuk, hogy a keleten történt ese­
mények által előidézhető háború súlyosan érinti 
amúgy is szorongatott anyagi helyzetünket. E mellett 
még nagy mérvben sulyosbitá viszonyainkat a mult 
hó közepe táján pusztító fagy, mely az országban a 
szőlő és más gabnammüek közt roppant károkat tett. 
Valóban nem volt elég csapás és büntetés a tava­
szon dúló árvíz, hanem, hogy még ez tetőzve legyen 
ránk méretett a fagy, hogy abból, mi maradt azt is 
elpusztítsa s tetézze a csapások súlyát.

Ez bizony szomorú pünkösdi elmélkedés; sajnos 
azonban, hogy szomorú volta mellett egyszersmind 
igaz. — Mitévők legyünk most? e kérdés merül fel,

Udvardy Géza halálára.
Hol van ö, ki tegnap még közöttünk 
Zengő bánatát, keserveit?
Hol a lant, az ajk, mely dalra kelve 
Édes bánat mélyébe merit? ..
— Perbálomban nyugszik már a dalnok 
Átküzdötte ö az életet;
Át e portömeg minden keservét,
Mely előbb, utóbb, de eltemet.

Óh szegény költő, ki szenvedésül 
Küszöbét oly kora lépted át,
Volt-e végvigasztalás az ajkon,
Mely halál csókját lehelte rád,
Volt o kebled végső sóhajában 
Egy feledni intő gondolat,
Mely a esábokon keresztül víve 
Szebb jövőd virányain nyugtot ad?...

Elnémult az ajk, mely rég oly csendes;
— Csak a dalra volt megnyitható. — 
Elmullott a lant bűvös varázsa,
Sírból hangzik fel a búcsúszó.
Esti szellő ringatja ölében 
Az elhalt kebelnek végdalát,
Sirdogálva hordozza magával 
Zöld ligeten, árnyas berken át....

Csendmagányod, mely után epedtől, 
Fülleléd a sírfalak között;
Vész betűkkel Írva homlokukra :
— „íme egy szív ismét megtörött“!...

melyre bajos feleletet adni. Nemis felelhetünk erre 
határozottan, mert az országot kormányozó bölcsek 
vannak hivatva ezen fejőket törni nem mi. De mégis 
közvetve mi is, mint azon népnek, mely az államot 
fentartja — egyik tagja, szólunk c tárgyakhoz, szó­
lunk pedig azokhoz, kik bennünket ott fönn a nemzet 
gyűlésében képviselnek.

Szólunk ezekhez, épen pünkösdnapja előesté­
jén, mely napon évezredekkel ezelőtt isteni ihlet 
folytán az apostolok sokféle nyelveken kezdtek pré­
dikálni, s hirdették az Isten igéjét. Vajha őket is 
odalenn az isteni szellem megszólná, hogy hirdetnék 
az igaz igéket a népnek és az ország jólétét előmoz­
dítanák s bölcsességük által megszabadítanák a most 
vonagló hazát a veszedelemtől.

Hajh sokat szóltunk már mi is, mint csekély 
provinczialis közlöny, hirdetve azon népnek, mely 
köztelünk — érzelmeit; most is egy ily közóhajnak 
akarunk kifejezést adni azon reményben, hogy sza­
vunk mm fog pusztába hangzani, hanem eljut oda 
is hol kell, hogy viszhangra találjon.

Képviselőink vannak ott fönn, kiket elküldtünk 
az országházba azért, hogy képviseljék érdekeinket, 
javunkat előmozdítsák s oda törekedjenek, miképen 
szellemileg és anyagilag gyarapodjunk. Nekik kell 
helyzetünket lue'ni és ál kell látni azt mi a teendő. 
Azonban ha tudják is ott fönn a helyzetet, aligha 
tudják a helyzet képét itt miköztünk s csak a fővá­
rosi lapokból tudják lu,mély osan, miként érez és 
gondolkodik azon nép, melynek érdekeit képviselni 
hivatva vannak. Ez pedig Így nem jól van, ha egy­
szer érdekeink képviseletiére megválasztottuk őket, 
megkívánhatjuk, miszerint ismerjék érdekeinket,

tudják, hogy gondolkodunk az állapotokról és mit _ 
akarunk, mert hisz közvetve általuk mi is beleszól­
hatunk az ország közügyéibe.

őnekik „tribimus plcbis“-nek kellene lenni, kik 
e nagy nemzettest érdekeit óvják és védik, de egy­
szersmind védői a népnek is. A hajdani Rómában 
szent és sérthetetlen volt a „tribuuus plebis“ mert 
képviselője és védője volt a népnek, mi azonban nem 
mondhatjuk ezt szintén sérthetetlen képviselőinkről. 
Mert, hogy védenének bennünket s képviselnék ér­
dekeinket, ha nem jelennek meg közlünk? hisz azt 
sem tudják mit akarunk. Ne azt óhajtsák, hogy mi, 
választói menjünk hozzájuk, hanem ők jöjenek szá­
molni ide, egyszersmind jöjenek kölünkbe kitudni 
kívánalmainkat, melyeknek érvényt szerezni kellene 
nekik oda fenn.

Majd egy év mult el már s képviselőink közül 
— tisztelet a kivételeknek — alig volt néhány válasz­
tói körében. A gyüléstermekben lilában keressük 
azokat, kiknek a vezérszerepet kellene vinni; mert 
kik vannak mások hivatva erre mint ők! Nekik kel­
lene közérdekeltséget éleszteni a közügyek iránt, s 
nem szabadna oly módon visszavonulni a helyi köz- 
ügyektől mint teszik. Jelenleg ők egyáltalán nem 
felelnek meg azon bizalomnak, mit a nép heléjök he­
lyezett, nem védik annak érdekeit, mert azt nemis 
i.merik, nem mozdíthatják jólétüket elő, mert csak 
az általános érdekeket ismerik s nem azon kerüle­
tekét is, melyet képviselnek. Ez okozza gyakran azt, 
hogy nemcsak a nép javára nem tesznek, de sokszor 
érdekeit nem ismerve kárát mozdítják elő.

Az országházban pedig nagyobb nyomatéba 
lenne szavuknak, ha különösen fontosabb kérdések-

Megtöré a szenvedések súlya 
Életének nyíló tavaszán;
Már csak emléke maradt közöttünk,
De ez élni fog minden dalán!

Nyugodjál békén síri lakodban,
Szenvedéseid után pihenj;
Hisz mi más a költő gyenge bére,
Mint a földkeblében síri enyh !...
Múzsád, kinek annyiszor érinted 
Elvarázsló édes ajkait,
Felújítja hervatag sírodon 
Az öröklét myrtus lombjait.

Egersecgliy Egyed.

Isten ujja a történelemben.
— Boross Mihályiéi. —

1. Az utolsó Árpád.
Áldott legyen annak emlékezete, a ki nekünk 

e tójjel és mézzel folyó ICanaáut szerzetté; áldott le­
gyen Árpád ős apánk emlékezete! Az ö háza rette- 
gettó tette a magyar nevet, hatalmassá a magyar nem­
zetet s kiszélesbbitetto az ország határait. Az d háza 
huszonhárom királyt adott e nemzetnek s e haszonba 
romból kettő szent, hat nagy, hat törvényhozó volt, 
legtöbbje harczias s vitéz, némelyik túlnyomó jószí­
vűség, vagy könnyelműségből gyönge; de zsarnok egy 
sem volt.

Utolsó volt o dicső házból III dik András, egy 
szellem s erőteljes férfiú, a ki ha lmzamosb ideig ül­
hetett volna a magyar királyi székbon, okvetlenül 
kivívja magának a — nagy — nevet. Erezve, hogy benne 
kihal az Árpádliáz, első neje Fennenától született

egyetlen leányát Erzsébetet eljegyezte a cseh trónörö­
kös ifjabb Venczelnek, mely tettével számos trónkö­
vetelőt zúdított fel maga ellen. Egy hatalmas párt 
Martell Károlyt koronáztatta meg Nápolyban; üalmát- 
és Horvátországban a hatalomra vergődött brebiri grófok 
Róbert Károlyt ötödik István Mária nevű leányának 
fiát kiáltották ki. Látván András, hogy a polgárháborút 
nem kerülheti ki, derék felkelést hirdetett, bogy a 
lázadókat megfenyítse; de 1301 január 14 én hirtelen 
halállal kimúlt. Neki meg kellett halnia, ezt kívánta 
vetélytársa önfentartási érdeke, meghalt pedig megmér- 
gezés következtében, melyet Dominik és Dömötör 
ismeretlen származású két gonosztevő o czélra kibérelt 
olasz komornyikja által adatott be neki. Benne kihalt 
az Árpádház, mely négyszázadnál tovább ült a magyar 
trónon s leánya Erzsébet a törvényes utód, lemondva 
a trónról, a 18 éves bájoló királyi hölgy korona He­
lyett apácza fátyollal fedto fejét.

2. A pártviszály.
Még gyászravatalon feküdt az utolsó Árpád, már 

felütötte hydra fejét a pártviszály a magyar nemzet 
c százados átka. Legerősebb volt azon párt, mely Venczel 
cseh király mellett nyilatkozott, oly feltétel alatt, hogy 
annak fia szinte Venczel Erzsébetet vegye nőid. A párt 
fejei meg is hívták Venezelt, de az maga helyett 13 
éves fiát ajánlotta, a ki szeptember havában 1301 ben 
Sz.-Fejérvárott László név alatt királylyá koronáztatott.

A másik párt Róbert Károlyt választotta, a ki 
Esztergomban valami közönséges koronával szinte ki­
rálylyá koronáztatott; de Venczel pártja által mogtá- 
madtatván kénytelen volt Dalmátországba menekülni.

A kicsapongé s fajtalan életű Venczel pártja 
napról-napra fogyott s egy kis töredék Ottó bajor lier- 
czeget hívta meg a trónra minek következtében Von-
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nél tudnák ott fönn, hogy mit ők akármik, nem csu­
pán egyes ember nézete, hanem egy választókerület 
közóhaja.

Az imént elmondottak után ajánljuk tehát kép­
viselőinknek, hogy gyakrabban jelenjenek meg vá­
lasztóik körében, kitudandó azok őszinte nézeteit s 
érdekeit. Leghelyesebb volna, ha kerületük intelli- 
gcntiájából — ide értve minden osztályt, állandó bi­
zottmányt szerveznének, melynek gyűlésén megje­
lenve kitudnák kcrületjük érzelmét, megismernék 
érdekét és óhaját.

Ajánljuk ezeket pünkösdi ünnepekre megfonto­
lásul képviselőink figyelmébe. Legyenek igaz őszinte 
képviselői azon kerületnek mely megválasztá őket, s 
legyenek valóban „tribunus plebis,“ a nép igaz tri­
bünjei. Tegyenek mindent azok érdekében a mit lehet, 
mert igy fogják előmozdítani az egyesekből álló nagy 
haza összes polgárainak várva-várt jólétét.

Szigetim.

Miipari és történelmi eiÉHlitás Budapesten.
— Eredeti tudósítás. —

III.

Közleményeim szüle keretében még nem emlé 
köztem a kiállítás festészeti műremekeiről. Pedig van­
nak itt, melyeket a külföld méltán irigyelhet tőlünk. 
A 15. század utolsó negyedében virágzott Leonard ó 
da Vinci egy hires krétarajza, melyre büszke lehet 
tulajdonosa, gróf Esztcrházy Miklós, a legnagyobb mii 
becsű ezek közt. Ábrázolja a szent családot: Annát, 
ölében a szent szűzzel, ki ismét a báránynyal játszó 
gyermek Jézust tartja. Vagy mintájául szolgált e kar­
ton a párási Louvreban őrzött lmsontárgyu képnek, 
vagy ennek csak másolata. Némelyek szerint nem is 
ered, legalább egészen, a nagy mestertől, hanem annak 
hires tanítványa, Luinitól; akár úgy: az tény, hogy 
megbecsülhetlen értékű műremek. Történelmi úgy, mint 
művészi becs dolgában vetélykednek a 17 ik század 
leghirnevesb festőinek: Mányoky és Kupeczky 
nők remek arczképfestvényei. A magyar név dicső­
sége bezengte a bérczckct s túllepte már akkor is 
honunk szűk határait hírünk, nevünk — nem csak a 
fényesemlékü Hákóczyak által, kiknek egyikét örökíté 
meg itt kitett vásznán Kupetzky, de e hírneves mű 
vészeink által is, kiknek pazaron osztá a külföld a 
megérdemlőit babért, s kiknek másodika: Mányoky, 
gróf Ráday Pált s hitvesét, Kajály Klárát testé le mii 
vészi ecsetével a bámuló utókornak. Oly jól esik el 
merengni a képek előtt a régi időkről, régi dicsőségről.

llégelmult idők, rég porladó szivek s örökig élő 
szerelem gondolata, mi könyot csal szemeinkre, ott 
egy fülkében, Czobo r Erzsébetnek férjéhez, Thu r z ó 
György nádorhoz 1594 ben írott levele előtt, s szent 
érzelmek ihlete ad szárnyat a képzetemnek, tekintve 
a levélhez mellékelt kis ibolya csokrot, melyet ezüst­
fonállal gyengéden szerető nő ujjal fűztek össze a távol

czel atyja Magyarországba jött s fiát a koronával, disz 
jelekkel s temérdek kincsesei az országból kilopta.

Ottó Prágába ment s a koronát visszakapta Ven 
ezeltöl s kereskedőnek öltözve lopódzott az országba, 
mivel Róbert Károly liivci mindenütt leselkedtek utána 
és sötét éjokeni bolyongtában a koronát s díszjeleket 
elvesztette; de ismét szerencsésen megtalálta s Fejér 
váróit a veszprémi püspök által magát megkoronáz­
tatván, nagy pompával vonult Budára, bár az eszter­
gomi érsek átokkal sújtotta.

Ottó ezután Erdélybe ment, hogy magát mint 
királyt bemutassa; de Apor László erdélyi vajda párt­
királynak tekintvén, a korona és diszjelektöl megfosz­
totta, magát pedig börtönbe záratta, várván, hogy Ottó, 
vagy Róbert Károly fog e koronáért többet Ígérni. 
Ekkor uj korona készíttetett azzal R. Károly másodszor 
is megkoronáztatott; ekkor Ottó szabadon bocsáttatott 
Apor pedig kiadta sz. István koronáját, s az ország 
nagyjai Csák Mátén kivid Fejérvárra gyűltek össze 
s Róbert Károly harmadszor is megkoronáztatott most 
már sz. István koronájával és többé senki sem merte 
törvényes uralmát kétségbe vonni. Róbert Károly te­
hát törvényes királya lett a magyarnak; de a pártvi­
szály azért dúlt a hazában. Csák Máté több olégiilet 
lenből hatalmas pártot alakított s elpusztítván Nyitva, 
Bars-, Solt-, Torna-, Gömör- és Sárosmegyéket meg- 
sarczolván Esztergomot, Komáromban telepedett meg. 
Róbert Károly sereget gyűjtött, hogy a lázadókat meg­
fékezze s a Tareza mellett a rozgonyi-völgy ben meg­
támadván ökot iszonyú mészárlássá fajult az ütközet. 
Magyar a magyart, hűtőién alattvaló a gyűlölt urat, 
elkeseredett ur a hitszege alattvalót vágta, kaszabolta 
s o véres küzdelem után a királyé lett a győzelem s 
Csák Máté eltűnt, nem tudni hol hogyan bovégezto 
nyugtalan életét.

(Folytatása következik.)

harezban küzdő hitves számára— három századdal ez­
előtt.... S kit ne lepne meg kellemesen, ki ne moso 
lyogna a najv stylus felett, ha olvassa a levél heve 
zetö sorait: „Az en elotemygh sjvbucl való solgalato- 
mat ajánlom kjgyolmednek en edes sérelmes sjvem vrara 
kjvanok az vrjstentuel kjgyelmednek en edes gyönyö- 
rwseges lölköm mjnden lölkj es testj jókat es jó se 
rentset... u (Azaz : „Életemig szivemből való szolgá 
latomat ajánlom kigyelmednek én édes, szerelmes szivem 
uram; kívánok az úristentől kigyelmednek, én édes 
gyönyörűséges lelkem minden lelki és testi jókat és 
jó szerecsét....“) Hjah, Czobor Erzsébet, már mint 
neje a nádornak tanult meg Írni férje kedvéért, s 
azután — mint a nádor ugyanitt kitett leveléből láthat 
juk — nem is épen roszul stylizált; persze az Írása 
ma utolsó lenne bármely leánytanoda negyedik ősz 
tályában.

Ep ily kellemes benyomást gyakorol ránk egy 
17 ik századi velcnczei tükör, tükörüveg kerettel és 
fejdíszszel, a Koháryak s ma Coburg herczeg szent 
antali uradalmából. Hány szép hölgy készítette már 
toilettjét e gyönyörű tükör előtt, mely egykor fátyollal 
lehetett takarva, mint ezt homlokzatának furcsa ma­
gyar felirata bizonyítja : lián esd ez suporlatott, s 
nézd, kit szemed lát ott : Ekés, deli, szép e, vagy rut, 
szája látott?“

A S z ögy é n y i - Ma r i eh Mária úrnő tulaj­
donát képező, ritkabeosti, óraművel ellátott, ezüst fe­
születet is volt alkalmunk megszemlélni. — Gyönyörű 
mü ez. A feszület fején látjuk a sajátképeni órát, mig 
az elül virágfüzérrel s kétoldalt miniatűr vázákkal dí­
szített ezüst talapzaton még a hét és hónap napjait 
név és szám szerint feltüntető három szám lapot ta­
lálunk; a mutató mindegyikről hiányzik. Sok óv foly­
hatott cl azóta, mikor mozogni megszűnt e szép óramű, 
mint szintén a Tök oly Imre órája, mely oszlopfön 
emelkedő földgümböt képez, melynek kerületére irvák 
a számok; lent az oszlop mellett török áll, kinek mozgó 
jobb keze bizonyosan az óra ütéseit jelezte kivont 
kardjával.

Gróf Zichy Jenő úrtól kiállítva ismét két ér­
dekes műtárgyat találtunk. Egyik ujabbkori egyházi 
diszitmény román Ízléssel: sugáros kereszt, a fölfeszitett 
Megváltóval közepén, rámában, s felül kisebb kereszt- 
A másik sokkal nevezetesebb : rámában foglalt keli Iliéi­
ül i k ö t á b 1 a vegyileg edzett 4 o ni b o r in i v ü, 
két hasábos, gólhbetüs felirattal. Fent czimerféle alant 
az ujonsziilött megváltót imádó pásztorok képe, s a 
szöveg végén a készítő nevét (Andreas Pcscku) és a 
készítés idejét (Anno 1633.) jelző két hasábos sor látható.

Érdekesnek tartom még itt gr. Andrássy Manó 
nagybecsű légy vei gyűjteményéből kiemelni egy régi 
püspöki kardot, melynek lapjára az egész naptár 
van bevésve, minden egyes napra eső szent-nevekkel, 
s egy régi -—mint én hallottam — Spanyolországból hoz 
zánk került izraelita kardot, melynek lapja héber- 
betűs következő feliratot visel: „Jehovah ! Odonáj ! — 
Lelne Sebem Odonáj mevaruch 1 — Oz Jeschuosi!“ — 
(Azaz: „Uram, Istenem ! Legyen áldott a te neved!— 
Ez üdvöm támaszsza!“)

Mint igen érdekes történeti emlékeket nem hagy­
hatom cmlitetlcnül a gróf Khuen-lléderváry Károly 
tulajdonát képező árpádkori nagy viasz függő- 
pecsétet, mely 111. András magyar király nevét s 
cznneit viseli, ugyanazon András királyéit, ki a várbeli 
helyőrségi templom boltos ívei alatt aluszsza álmait; 
valamint a Báthory Istvánnak lengyel királylyá 
történt megválasztatásáról szóló okmányt sem, a ki 
rályválasztó lengyel rendek és országnagyok hatvanhét 
kisebb-nagyobb, lefűggö pecsétjével.

Mielőtt a tárlat legkiválóbb gyöngyeit képező, 
mesés értékű egyházi kincsekre térnék át: röviden 
fogom, csupán futólag, érinteni a történelmi, mü és 
népismci szempontból kiválóan érdekes tárgyak a em 
lékek legbecsesbjeit Ilyenek az ambrasi gyűjte­
ményből ö felsége által átengedett tárgyak egytől egyig; 
különösen pedig a szerencsétlen ll-dik Lajos király 
arezképe s aczélfegyverzete és pánczélinge, minkettö 
világosan utal egykori tulajdonosa gyenge, teljesen ki 
nem fejlett testalkatára. Továbbá Mátyás király és 
neje Beatrix fehérmárvány, dombormívü arczképei, 
melyeknek gipsz utánzatai a nemzeti múzeumban is 
láthatók; Zrínyi Miklós sisakja és kardja, a sziget­
vári hős nevét viselő pecsótnyomóval a kardmarkolat 
végén; I. Szolimán szultán aranynyal kirakott kar 
védje s II. Apaffy Mihály erdélyi fejedelem buzo 
gúnya és kardja stb. — A magánosok tulajdonait ké 
pezö tárgyakból pedig első helyen kell a hires Pálffy- 
félo billikomot kiemelnem, melynek aranyzománez 
munkájáról a müértök elragadtatással szólnak, a raj 
talovö drágakövek pedig mesés értéket képviselnek; a 
hős Páltl'y Miklós 1598-ban kapta Győr visszavételéért 
emlékül az alsó ausztriai rendektől s ma a Pálffyak 
herczegi ágának hitbizományi tulajdonát képezi.

Kinizsi Pál imakönyvét, llunyady Mátyás 
királyunk felöltönyét (világosszinü selyemkelme rózsa 
szinti virágok- s három három paszomántos, aranyos 
gomb- és kapcsolóval), 11 ik Lajos vörös bársonytoku 
kardját, Esztcrházy Pál nádor kék és meggyszin bár 
sony, arany nyal, ezüsttel gazdagon hímzett két öltö­
zetét, Koliáry István dúshimzctü, sárga selyem atil 
Iáját kék béléssel, — s a hazai zománezoló művészet 
pár század előtti állapotára szép fényt vető, gyönyörű 
mívű, aranyzománezos, drágaköves mentekötöket, for­
gókat, boglárokat és öveket ki tekinthetné meg néma

lelkesültség nélkül ama rég letűnt szép napok után! 
: S ki érdekkel viseltetik a müipar nemesebb termékei 

iránt, alig tud megválni gróf Zichy Ödön kiváló 
edény gyűjteményétől, mely a régi chinai és japáni 
zománcz müvek remekeit egyesíti, vagy azon moder­
nebb miiipari tárgyaktól, melyeket gróf Zichy Tivadar 
és Tisza Lajos hoztak Keletindiából s Perzsiából.

Magas érdekkel bir továbbá gr. Andrássy Manó 
hires gyűrű gyűjteménye, köztük II. Lajos király, 11. 
Rákóczy Forenez, Gusztáv Adolf svéd király s az 
Andrássyuk gyűrűivel; gróf Zichy Tivadar fegyver­
táblája, szép perzsa kardokkal; másokat a régi ezé- 
hek ezifra faragványu ládái fognak érdekelni s a 
17-dik századi mesterlegények társpoharai s kanoséi. 
— Ilyeneket bizonyosan Fejérvárról is lehetett volna 
kiállitni.

Az emléktárgyak közöl legérdekesebbek a 
királyné ö felségének koronáztatása alkalmával fel 
ajánlott magyar aranyos fökötő, koronával, hoszszu 
fátyollal s aranyozott, himzett zsebkendő, s az Eger 
város ajándékát képező nagy ezüst virágváza, rajta 
dús aranyfürtü szőlőtökével. Továbbá József nádor 
egyszerű házi eszközei, köztük egy óriási fakó-zöld 
selyem esernyő, nehéz, sárgarezes nyéllel, melylyel 
bizony ma alig menne valaki az utczára Azután S z é- 
chenyi István kedvencz perzsa kardja, mely egykor 
Ney marschall tulajdona volt, ezüst burnót szclenczéje, 
zsebórája, melyet utolsó napjaiban hordott, s azon, 
szintén az ő birtokában volt furulya, melyet Milfayt 
hires zsiványnál, Sobri pajtásánál találtak elfogatása 
kor. Kiváló érdekli még a hires zeneszerző Hayden 
József hegedűje s tentatartója, melyet az elszegényiilt 
utódok készek eladni, s az I. Napoleon császár ezi- 
incrét viselő, 24 személyre való ezüst asztali készlet.— 
Es ki tudná számát, és ki tudná végét....

Az egyházak műkincseiről legközelebbi befejező 
t udósitásom ban. Szentirmai.

Az uj dalárdáról.
A helybeli kereskedő ifjak önképzö egylete egy 

dalárdát bir kebelében, mely a kereskedösegédek 
sorsa és helyzete következtében folytonos személy vál­
tozásnak s e tércni hullámzásnak van ép úgy, mint 
bármi más fiatalsági kör és egylet, kitéve.

Ezt a midőn ugyan természetesnek találjuk, más 
oldalról akaratlanul fellángol elménkben a gondolat: 
vajha e téren a dalt- és éneket kedvelő önálló ke 
reskedők, hivatalnokok, iparosok stb. is felkarolnák 
ez ügyet, hogy igy midőn egy fiatal egylet jövőjét 
mindinkább megszilárdítanák, másoldalról önmaguk, 
hozzátartozóik, de különösen a város s édes magyar 
hazánknak szereznének ez utón is művelődést, hala 
dúst, ápolván a magyarral veleszületett nemzeti szép 
dalainkat.

A dal a szív nemes érzületének hangos, érthető 
módoni tolmácsolása, s kinek erre a természettől haj­
lama, képessége van, aligha nem téveszti hivatását, 
ha azt együttesen, öszlningzatban nem kívánja érvé 
vényesiteni.

Egyházi isteni tiszteletünk, temetkezéseink, társas 
estélyek stb. nemde szebbek, meghatóbbakká válnak, 
az öszhangzatos énekléssel? Es fájdalom! oly ritkán 
részesülhetünk mindezekben. — Hol keressük az okot 
erre nézve? a rész vétlenségben, vagy nemakarásban? 
Sajnosán kell jeleznünk, hogy ezek mai napság oly 
nagy szerepet játszanak mindenütt.

Mindenki arról panaszkodik, hogy mi magyarok 
oly lassan haladunk mindenben. — Nézzünk körül egy 
kissé : nemde önmagunkban leljük fel a hibát? ...

Külhoni művészek, bámulat tárgyai nálunk, s azt 
pártoljuk és saját magunk művészete: közönyös előt­
tünk!— El a részvétlcnsóggel, irtsuk ki keblünk mé­
lyéből e durva nyomot, és tekintsünk a müveit álla­
mok felé s megsajnálva saját nemzetünket, karoljuk 
fel minden oly nemes intézményt, mely hazánk műve­
lődését, fejlődését munkája s különösen a dal és ének 
iránt is ne viseltessünk oly részvétlenséggel, tudván 
azt, hogy: „dal az élet véghatára, egy nagy mély 
érzelmit dal.“

Ónálló fiatal kereskedőink és iparosaink becses 
figyelmét pedig felhívjuk a kereskedö-ifjak jó hírnevű 
dalköre meleg pártolására s abba való belépésre, mert 
higyjék el, a kereskedő ifjak jól szervezett dalárdája 
nemcsak ez osztály, de a város dicsősége leend.

Balár.

II ire k.
-- Színházunkhoz a jövő szinidényre a szerződ­

tetések egyre folynak, s igen helyesen a legmélyebb 
csendben, mely eljárást annyiban helyeselhetünk, mi­
után ha n 38 tagú consortium minden tagja a szerződ­
tetéseknél külön külön mogkérdeztetnék—véghetctlen 
zavar állana be; a szerződtetések után a névsor sanctio 
végett úgyis be fog mulattatni a consortiumnak. Eddig 
már mint hallottuk szerződtetve van Kocsis Irma. 
Szerződtetve lesz a múlt éviek közül Bérczy és Kovács, 
mint ügyes festő.

A Vörösmarty-kőr május 28 án tartott gyűlése 
nem vette figyelembe Boross Mihály urnák o lapban 
közzétett azon indítványát, hogy a kör gyűjtés utján 
Udvardy Géza sírjához síremléket állíttasson, azért, 
mert mint indítvány nem lett bejelentve. Néhány évvel
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ezelőtt városunk egy másik nagy és derék tia halt el 
s ugyan ily módon járt el Borosa ur és indítványa, 
bár nem lett bejelentve különösen mégis elfogadtatott 
s tárgyaltatott. Furcsa tehát a megkülönböztetés, mely­
ből azt vettük ki, hogy nines szándéka az ügyet 
kezébe venni. Ugyan kérdjük, ha a megye és város 
országosan ismert e derék költő tia halála felelt még 
jegyzőkönyvileg som nyilvánítja részi étét, ha sírja felé 
emelendő síremlékre még a gyűjtést sem tartja érdé 
mesnek, akkor mint „irodalmi kör-1 mi tekintetből telel 
meg nevének? Udvardy Géza, mint költő büszkesége 
volt c megyének és e hazának, Vörösmarty emlékét 
dicsőké s ezáltal dicsfényt szerzett e városnak és azon 
körnek, mely Vörösmarty nevét viseli, és azon köt­
ném méltatja a korán elhunyt derék ifjú emlékét még 
egy jó szóra sem! Ez a tiszteletlenség egy irodalmi 
kör részéről egy költő emléke iránt példátlan azt hisz j 
szüle irodalmunk történetében és egyáltalában nem vet J 
fényt a Vörösmarty-körre, mint irodalmi körre!

— Udvardy Géza síremlékére újabban adomá­
nyozott Cserna Vincze ur lCarczagról 5 Irtot

— Halálozás. Iiavranek József városkapitány 
urat szomorú családi veszteség sújtotta. Alig ti h napos 
László fia hunyt el e napokban. Temetése csütörtö­
kön volt, melyen a bánatos szülőknek számos tiszte­
lője részt vett, mi némileg enyhítette mély fájdalmukat.

— Vasúti menetrend, A déli vasút társaság vo^ 
nalain f. évi május hó 15 töl további intézkedésig uj 
menetrend lépett életbe. Lapunk mai számában közölt 
„ vasúti menetrendet11 már az életbe léptetett uj fel­
vezet szerint közöljük.

— Gróf Zichy Jenő ur megbízásából köztudo­
másra hozzuk, hogy Fejérmegyében Zichyfalván levő 
kertjében a rózsák teljes virágzásban vaunak, s a kik 
megtekinteni óhajtják pünkösd utáni napokban szívesen 
láttatnak.

— A virágkedvelök figyelmét felhívjuk Huszá­
rok Pál mííkertész urnák távirda-utezában levő gyö 
nyürii virágos kertjére. A napokban megtekintettük, s 
meggyőződtünk arról, hogy nevezett mííkertész a leg 
szebb és legnemesebb virágfajokat szolgáltatja jutányos 
árak mellett. Különösen a cserepekbe ültetett szebbnél 
szebb rózsákat ajánljuk a virág-kedvelő közönség, de 
különösen szépeink figyelmébe.

— A székésfejérvári föreáltanodában a folyó évi 
zárvizsgálatok a következő sorrendben fognak megtar­
tatni. Junius hó 0 án a hittanból mind a VI osztály­
ban; 8-án a magyar nyelvtanból a VI ik; a vegytanból 
az V ik; a vegytanból a IV ik; a franczia nyelvtanból 
a 111-dik; a magyar nyelvtanból az 1 sü osztályban, 
ti én a franczia nyelvtanból a II ik osztályban; 10 én 
vegytanból a VI ik; franczia nyelvtanból az V-ik; fran­
czia nyelvtanból a IV ik; magyar nyelvtanból a III ik; 
történelemből az első osztályban. 12 én franczia nyelv 
tanból a VI ik; magyar nyelvtanból az V ik; magyar 
nyelvtanból aIV-ik; mól-tanból a III ik; történelemből 
a Il ik osztályban. 14 én német nyelvtanból a VI-ik; 
terményrajzból az V-ik; német nyelvtanból a Illik; 
magyar nyelvtanból a Ildik; termény rajzból az I-sö 
osztályban. 10-án terményrajzból a VI ik; német nyelv­
ből az V-ik osztályban. 17-én a földrajzból a Vl-ik; 
történelemből a 111 ik; földrajzból a Ilik osztályban. 
19 én történelemből a VI ik; mennyiségtanból az V-ik; 
mól-tanból az 1-sö osztályban. 20-dikán számtanból a 
IV-ik; földrajzból a III-ik osztályban 21-én földrajz­
ból az V-ik; mól-tanból a Il ik osztályban. 22 én meny 
nyiségtanból a VI ik; mól-tanból a IV ik; számtanból 
a Ill ik; német nyelvtanból az I sü osztályban. 23-án 
ábrázoló mértanból az V-ik; német nyelvtanból a Il ik 
osztályban. 24 kén ábrázoló mértan a VI-ik; történe­
lemből a IV-ik; természettanból a 111-ik; földrajzból 
az I sö osztályban. 20 án természettanból a VI ik; tör 
ténelemböl az V-ik; természettanból a IV ik; földrajz 
ból a II dik osztályban. — A midőn a vizsgálati sor­
rendet a t. szülőkkel és a tanügy barátjaival közlenem, 
kérem az illetőket, szíveskedjenek az egyes vizsgáin 
tokát látogatásaikkal szerencséltetni, megjegyezvén: 
hogy a tanulók jelen tanulmányi állapotáról meggyő­
ződést szerezhet magának mindenki, az igazgatóságnál 
letett főkönyvek nyomán, naponta reggeli 8 órától 
12-ig. — Székesfojérvárott 1870. június 1-jén. Mendlik 
Alajos, ideigl. igazgató.

— Tamásit Gyula derék költőnk müveinek I-sö 
kötete csinos kiállításban megjelent. A szép tehetségű 
költő húsz évi irodalmi működésének eredménye ez. 
Ezen első kötetben szerző nagyobb részt szerelmes 
verseket és balladákat közölj van néhány jutalmat 
nyert költemény is benne. Általában versei bensöség- 
gcl, érzéssel s müizléssel irvák; külalakot tekintve 
pedig ügyes technikával vannak kidolgozva, nyelvezete 
magyaros cs szép. Ajánljuk közönségünk figyelmébe 
derék költőnk müveinek ezen I. kötetét. Ára 2 forint. 
Kapható Klökner P, könyvkereskedésében is. Bővebb 
dicséretre nem szorul, mert Tamás fi irodalmikig ismert 
nevének említése is elegendő.

— UtóállitáS. A városházánál f. é. május 31-én 
utóállitás volt az elmaradott hadkötelesek részéről, 
moly alkalommal clöállittatott 11 helybeli és vidéki 
illetőségű hadköteles, kik közül csak kettő találtatott 
a katonai szolgálatra alkalmasnak.

— Eljegyzés. Genau Lajos, előnyösen ismert 
fiatal vendéglős c napokban váltott jegyet a szép és 
kedves Kiss Etelka kisasszonynyal. — A kötendő 
szép frigyhez sok szerencsét és boldogságot kívánunk!

— Egy fővárosi lapocska, névszeriut „Tájékozó,“ 
(mert azért, hogy a fővárosban megjelenik lehet ám 
még lapocska) rósz néven veszi „egy vidéki lapocs­
kától“ (ez pedig ö szerinte mi vagyunk), hogy meg­
rótok azért, mert eddig mindig az erkölcstelenség ellen 
ezikkezett, ezt Írván rólunk : egy vidéki lapocska rósz 
néven veszi tőlünk, hogy a színművészet kritikája 
helyett, korunk erkölcsi lazultságáról czikkeziink. — 
Tájékozásul annyit jegyzőnk meg, hogy még — úgy 
látszik— tanulmányaiban nem jutott odáig, miszerint 
az irodalom és erkölcsisóg — mint ok és okozat közt 
— némi viszonyt vélne lehetőnek 1! Először is nem 
mondtuk egy szóval sem, hogy színi kritikát hozzanak 
erkölcsi tanulságról irt czikkek helyet, hanem azt mond­
tuk, hogy ne tömjék meg lapjukat erkölcstelenség és 
vallástalanság ellen irt czikkekkel, hanem írjanak a 
színészetről is, mert lapjuk nem egyházi lap, ezime 
szerint, hanem: irodalmi, szépművészeti és kritikai 
lap. Ezt mondtuk, tessék megérteni jól!! Másodszor 
pedig, hogy tanulmányainkkal addig haladtunk mint 
önök, ha talán tovább nem, abból is kitűnik, mert 
megtudjuk különböztetni „az irodalmi, szépművészeti 
és kritikai“ lapot az egyházi lapoktól, vagy talán 
csak ezég ott a eziinen „az irodalom, szépmüvészet 
és kritika,“ hogy az egyház díszére és fényességére 
tele tömjék az elerkölcstelenedés s a vallástalanság 
felett irt lamentatiókkal, s a főpapság szerfeletti töm- 
jénezésóvel ?! Különben, hogy felszólalásunk alapos 
volt, látszik a június elején megjelent számon, mely 
az előbbieknél tartalmasabb s a fővárosi színészetről 
is ir; — bár ettől igen távol ballag lapjuk, hogy: iro 
dalim, szépművészeti s kritikai lapnak mondható volna.

— Óvintézkedés. Szörény megyében a marhavész 
kiütvén, egy uj miniszteri rendelethez képest a vész 
tartamáig a vasúton szállítani szándékolt juhok, bor 
juk és kecskék, épen úgy állategészségügyi szemle alá 
veendők, mint a marhaszállitmányok; ellenben az or­
szág vészmentes helyeiről származó állati nyerstermé­
nyek — vizsgálat tárgyát nem képezvén szabadon 
szállíthatók.

— Az uj 20 krajezáros levéljegyek június 1 töl
úgy a postahivatalnál mint a helybeli levéljegyárusok 
uál kaphatók. Ezen jegyek hamuszinüek, alakra nézve 
a többiekhez hasonlók.

— Lapunk mai számában kezdtük meg- Borosa 
Mihály ur által a Vörösmarty-körben tartott felöl 
vasás közlését, figyelmeztetjük erre olvasóinkat.

— A szegedi közkiállitás érdemében a t. kö­
zönséget értesítjük, hogy a bejelentési határidő 
június h ó 20-ig a tárgyak beküldésének határideje 
pedig augusztus 10-ig raeghosszabbittatott. — Fi 
gyclmeztetjük erre azokat, kik városunkból e kiállí­
táson részt venni óhajtanak.

— A fagy rongálta szőlőkben való teendők tár­
gyában az oi-sz. iriagy. gazdasági egyesület szölöszeti 
és borászati szakosztálya a következő eljárást állapi 
tóttá meg és hozza javaslatba a gazda közönséggel 
leendő megismertetés végett: 1. Első eset: A hol csak 
a hajtások végső hegyei perzseiödtek le, hol ennél­
fogva a bokor további részein meg van a levélzet, ép 
vessző és a termés. Az ilyen szőlőkben lcgczélszerübb 
s legolcsóbb is a dolgot magára hagyni, miután a le­
perzselt részek amúgy is elszáradnak, s az épen maradt 
termés annak rendje és módja szerint megérik és ki 
fejlődik. Kötözéskor ezen részek amúgy is leszedhetek. 
— 2. Második eset: A hol a szölöbokor hajtásainak 
nagy része, tán fele, vagy kétharmada leperzseltetett 
a fagy által, igy a termésnek is egy része már tönkre 
tétetett, és a bokron csak valami kevés, lejebb ülő 
fürtöcske van még épségben. Az ily tselben szintén 
tanácsos még várni egy ideig, inig t. i. az eltagyott 
részek tökéletesen elszáradnak és csak azután történ­
jék a tisztogatás a bokron, de a metszés ne alkalmaz 
tassék a zöld venyigének első részében. — 3. Harma­
dik eset: A hol a fagyás, mint eddig látszik, tehát 
felülről egészen a tökéig, a hol ennélfogva minden le­
vélzet, hajtás és gyümölcs teljesen elpusztult. Az ily 
esetben is' legtanácsosabb egyelőre semmit sem tenni, 
hanem várni addig, nng az elfagyott részek tökélete­
sen elszáradnak. A metszést aztan a gazda teheti ott, 
hol a holt tetem végződik, de ezen esetben is soha 
az élő részben. —■ Ha pedig az egész vessző el lenne 
a fagy által pusztítva, altkor meg kell várni a tőből 
fakadó uj hajtásokat és csak azután, ha ezek jelzik 
magukat, lehet eltávolítani a teljesen elfagyott vessző­
ből, _Többire nézve a jövő termés, valamint a sző­
lőnek egészsége érdekében is kell továbbra is ápolni 
a szőlőt és cl nem hanyagolni.

— A községjegyzöi szigorlatot múlt hó 30-kán 
sikerrel letette Sehwarcz Ftilöp szolgabirósági Írnok.

— Junialis. Bazsalik Mihály ovodabácsi kisded 
növendékei örömére, no meg a felnőtt mindkét nembeli 
ifjúság mulattatására folyó hó 14 kén junialist rendez 
Lerf János rózsáskerti vendéglőjében, miután a zord 
májusban majálist nem tarthatott.

— A megyei és városi régiségtár számára Körösi 
Mihály holypénzszedö 2 db. ezüstpénzt ajándékozott.

— A földadó kiigazgatási munkálatok a eatast. 
bizottság által elkészíttetvén, az 1875. VII. d. I. ez. I 
12 dik g-ának rendeleté szerint folyó óvi június 2-töl 
9-ig a városi számvevőség hivatal helyiségeiben köz 
szemléletre kitéve vannak. A felszólamlások folyó hó 
24-ig nyújtandók be.

— Weismannt, ki leánykereskedés miatt van 
négy hónap óta a helybeli rendőrségnél letartóztatva, 
a napokban fogják átkisérni Budapestre, miután ügye 
megvizsgálására az ottani királyi fenyitö törvényszék 
dclegáltatott.

— A helybeli vasúti indóház udvarában a múlt 
héten egy vonatvezetö véletlenség folytán egyik raoz 
dony által oltipratva azonnal szörnyet halt, teste több 
darabra szaggattatott a mozdony által.

•— Nyakoncsipett tolvaj. Plang István nevű fog­
lalkozás nélküli csavargó közelebb a „vörös ökör“ ezimti 
vendéglőbeli mindenestől egy felöltőt lopott, a midőn 
a lopott tárgyat Moóron elárusítani akarta, nyakon- 
csipetett.

A könyök-uteza, máskép kutyaszorító köz oly 
keskeny, hogy múltkor két kövér ur jött egymással 
szemközt, s miután kitérni a szűk hely miatt nem 
tudtak, az egyiknek vissza kellett menni, s megvárni 
mig a másik keresztülment; ezen curiosumot azért 
említjük meg, mert a vásártérre nyíló sarkon egy házat 
bontottak le, melyet Klein ur újra felépittet, ez alku 
lommal felhívjuk az építészeti szakosztály figyelmét 
ezen építkezésre, s úgy szépészeti mint közlekedési 
szempontból ne engedje, hogy az uj házat az egész 
régi utczavunal hosszában kiépítsék, hanoin azon le 
gyen, hogy szélesebb és a közlekedésre alkalmas 
utczát nyerjünk.

— A „Székesfehérvár és Vidéke" ez évi 4L szá 
mában az újdonságok között a következőkéit olvastuk: 
„A K. Nyéken működő színtársulat igazgatójának mint 
a „Sz—d“ Írja nincs igazgatói engedélye, igy nagyon 
furcsának tartjuk, hogy mégis firmája alatt derűre 
borúra tartják az előadásokat.“ A fentebbi állításokra 
kötelességemnek tartom az igazság s a derék igazgató 
becsülete megóvása érdekében a valódi tényállást alábbi 
soraimban kitüntetni. Először is, minden félreértés elke 
riilésc végett szükségesnek tartom megjegyezni, hogy a 
nevezett társulat igazgatójának nincs még ugyan kezében 
az igazgatói engedély, de igenis van a „Szinivilág“ szer­
kesztőségétől — egyszersmind színházi ügynökségtől 
bizonyítványa, melyben bizonyittatik, miszerint Sebők 
Lajos ur, a fentebb nevezett színházi ügynökség köz 
benjárása folytán a nagymélt. minisztériumhoz beadta 
folyamodását igazgatói engedély elnyerése végett. — 
Van még neki Baj k a y F. úrtól a „Színpad “ 
szerkesztőjétől egy utasítása, melyet bárhol mutasson 
is fel, az előadásokat tarthatja. — Tehát a „Színpad“ 
szerkesztősége utasítása folytán volt szerencsés az itt 
működő színtársulat igazgatója hatósági engedélyt ki 
nyerhetni, az előadások tartliatására. Másodszor szük­
ségesnek tartom felemlíteni, hogy csakis a legjobb 
bizonyítványokkal ellátott tagokat fogad. Ily körülmé­
nyek között nagyon kevéssé lehet csodálkozni azon, 
hogy addig is mig az igazgatói engedély kezében nincs, 
ne lehetne az ö neve alatt előadásokat tartani. Hiszen 
egynek csak kell lenni, a ki az igazgatói kötelesség 
terhes és fáradságos munkáját végezi; mert máskülön 
ben nem képezne színtársulatot. —1).—

-- Fiatal tolvaj. Szabó József alig lő éves kö- 
Bzöriisinas gazdája Kimer l’ál köszörüsmester kárára 
egy ezüst órát lánczczal, több ruhaneműt és 10 forint 
készpénzt eltolvajolt azután megszökött Azonban rendőr- 
hatóságunk által több irányban menesztett távsürgöny 
folytán az ipse Moórott az ottani csendbiztos által el­
fogatván, ide kisértetett

— Meghiúsult merénylet. Vasárnap és hétfő kő 
zötti éjjel a felsővárosi templom utcza sarkán levő Tégli 
féle szatócsbolt ajtaját ismeretlen tettesek betörni akar­
ták, midőn a ház asszonya a zajra felébredt és segélyért 
kiáltozott. A tettesek eltűntek az éji homályban.

— Éjjeli látogatók. A csatornapart mellett levő 
úgynevezett „komló-kort“ vendéglőbe mtilt hétfőn éjjel 
ismeretlen tettesek a zárak erőszakos kifeszitéso után 
behatoltak és több asztalkendőt és fehérneműt eltol 
vajoltak. •

— Korcsmáros, korcsmáros! mi ez itt a becsi 
náltban ? hisz ez egy darab rongy ? Wie lieiszt, rongy ? 
csak nem akarja az ur benne, azért a 30 krajezár 
porczion,—■ talán bársony-mantillát találni ?!

Vasúti menetrend.
Hildára reggel 4 <>. lop. délben 12 ó. 5 p. este 0 ó. 30 p. Bu­

dáról reggel 7 ó. 10 p. d. e. 11 ó. este Dó. 35 p.
Kanizsára reggel 9 ó. 29 p. d. u. 2 ó. 33 p. éjjel 116. 6 p. 

Kanizsáról reggel ti ó. 25 p. d. u. 2 ó. ti p. éjjel 11 6. 30 p.
Djszöliybc reggel 10 ó. 18. p. éjjel 12 ó. 23 p. Ujwzónyböl 

d. u. 2 6. 33 p. éjjel ti 6. 37 p.
Veszprémbe reggel 9 ó. 9 p. éjjel ll 6. 42 p. Veszprém - 

ból d. u. 4 ó. 21 p.

Felelős szerkesztő: HattyufTy De/.sö.

HUMlCtéiCjf.
Alólirott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel 

miszerint a
lövöldékért vendéglőjét

a nyári idényre bérbe vette s ott naponként friss ita­
lokkal és jé ételekkel szolgál; ugyszinto ebéd és va­
csorára havonkénti bérletet is nyitott jutányos áron.

Bauer Eliza, vendéglösnö.
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ICiclie Lajos

z.-Fejérvárott, nádor-ntcza Hübner ház.

i

Budapesten, slp-utcza lC-ik szám alatt,
agyageső-i'nlt lárl tart és elvállal

központi 'viz-, gőz- és légfűtések, gáz- és víz­
vezetékek, szivattyúk s closet-ek tehUlitását.

Hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó által ezennel köz­

hírré tetetik, hogy Batlió Ferencz és fia budapesti, 
Zavaros Ágoston székcsfejérvári stb. kereskedő czeg 
felperesek részére Szciwald András sz.-fejérvári ' as- 
kereskedő alperes ellen í. é. márczius 5., G. és /-én 
biróilag lefoglalt ingóságok u. m.: boltbeli tárgyak, 
bor és bordókészletek 1B7G. évi június hó 19., 20. és 
következő napjain mindenkor délelőtt 9 órakor és 
pedig kezdetben a bolt helyiségben és helyszínén 
kint a szőlőben nyilvános árverés utján azonnali 
készpénz fizetés mellett a legtöbb Ígérőknek eladatni 
fognak.

Kelt Székcsfcjérvárott május 20- ám
Szüllösy Endre,

kir. járásbirósági végrehajtó.

Csodhirdetmény.
A székcsfejérvári kir. e f. törvényszék mint csőd­

bíróság részéről ezennel közhírré tétetik, miként 
Lustig l. (Iguácz recte Izsák) puszta zámori lakos elleu 
a csődület elrendeltetvén, a csődkeresetek beadásai a 
f. évi augusztus hó 7., 3. és 9-ik napjai, a tömeg- 
gondnak választására s választmány alakítására ha­
tárnapul f. évi augusztus hó 9-dik napjának d. c. 9 
órája a törvényszék 22. sz. alatti helyiségébe ki- 
tüzetik.

Perügyelőül Balog Ferencz hit. ügyvéd helyben 
ideiglenes tömeggondnokul pedig Patrovits Ferencz 
p.-zámori lakos kineveztetett. — Felliivatatnak tehát 
mindazok, kiknek fentebbi csődvagyon tekintetében 
bárminemű követelésük van, hogy azt a fentebbi ha 
táridő alatt anuálinkább bejelentsék, mert különben 
azok a csődfolyamában figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt a székcsfejérvári e f. kir. (széknél 187G. 
évi május hó 24-én tartott csődüléséból.
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KERTÉSZ ós EISERT
Budapesten, Dorottya-ateztt 2. szinhúzteri szeglet, |

H t. cv, kilzöiiHÓg tigylnii'-l'O njAnljfik n' 

náluk létező
11. Fvvrv-fvle szik viz önmaga Iv'szitvséliez magánzóknak legalkalmasabb |

valödLi

párisi szikviz-készülekeinek
gyári főraktárát Magyarország részére.

A szí kvíz, mint kellemes iiditö, egészséges 
számos esetekben orvosilag rendelt ital, máris I 
általános használatba jött. I

Készülék ellik lő előnye az, hogy kö­
vetve a minden egyes darabhoz mellékeli uta­
sítást, bárki képes kitűnő, mindig Iris, 
a gyárilag késziiltnól liszlább és olcsóbb 
szikvizel készíteni, azonkívül pedig pezsgő­
ből*, maliim iz limonádé s egyéb frissítő | 
italok előállításához is alkalmasak.

A készülékek árai:
2 4 ü 8 10 mcsszely.

______ darabja frt. 8.— 10.— 12. 14.60 17.—
Kitűnő minőségű szerek 1 font ncidum tarta- 

ricum és 11/4 font szikéleget tartalmazó csomagokban cso- 
magonkint 2 írttal számíttatnak

írásbeli megbízások utánvét. mellett gyorsan 
eszközöltetnek, ládácska és csomagolási díj a gép nagysága 
szerint 60— 75 kr. 1

pflp- Egyúttal ajánljuk Bulin és Angolhon legjobb gyá­
raiból származó, a ‘tisztátl.-mságánál fogva egészségtelen ivó­
vizet tisztitó és javító visszülő készülékeinket, melyek 
2 frt. 60 krtól 96 írtig tartatnak készletben Ezeknek rajz ok kid | 
ellátott kimerítő árjegyzékével szívesen szolgálunk.

Főnyeremény

375,000
német állami

uj

km nyereményekért
felelős

az állam.

Meghívás a Hamburg város által rendezett sorsjátékra mely alkalommal

7 millió és 770,000 állami máik
fog biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyereményt-k e nlctte cliinyiis |,éiiz-sorsolíisnAI, melyre 
csuk 81,600 sorsjegy iiilntik ki, ti következük : Egy nyeremény 
376,000 él huni mark. 260,000; 126,000; 80,000; 00,000; 60,000, 
411,000 ; 30,000 ; 4-szer. 30,000 ; és 26,000 ; 5-szőr 20,000 ; 
24-szer 16,000; 12,000; és 10,000; 20-s/or 0000; 60-szór. 4000 
ós 3000; 200-szor 2600 ós 2400; 416-szor 1600 és 1200; 1360-szor 
600, 300, 260; 27,460-szor 200, 160, 138, 124, és 120;
13,830-szer 04, 76, 07, 60, 40 ós 20 nik. melyek néliény lió illat 7 
sorozatban bizonyosat kihúzatnak.

Az első ilycreir.ény-lmzés hivatalosan ez év

június 14—15-ikcre
lett kitűzve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 3 fi t. 40 kr.
1 fél „ n n 1 ‘rt. 70 kr.
1 negyed „ » n *r^* *<r-

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott ig-'r- 
vények) a pénzek hérmentes beküldése vagy utalványozása után 
általunk a legtávolabb helyre is eszközöltet ni k. - Mindenki, lu 
nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy a rendes hivatalos huzási lajstromok is kt rét lenül el küldet 
„ele. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam pon­
tosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz­
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalvány nyal leg- 
ezélszerübb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Heckseher Sámuel
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

f I

111 1 m
Fvjérmvgye PázmtUltl községében az ura­

dalmi vendéglő s az úgynevezett alsó kurcsma- 
épület, a községben gyakurolliató szeszesitalok 
mérésének urijogával, s az alsó korcsma keltei­
ken fekvő mészárszékben husvágási joggal,

1876. évi szeptember 29-ik napjától
számítandó 3 egymásutáni évre bérbe adatik.

A bérleni kívánók a feltételeket a pázmándi 
uradalmi irodában megtekinthetik.

t W», YYYY Y»Y« YYVYWYVW*,

y/tp A valódi
WILHELM-féle

antiarthrilis is nntirlieumaticus vcrtisititó tliea,
hatása felöli tájékozhatás iránt közöljük a következőket.

lír. 11 list, egy nyilvános gyü'ckezetcn, e szerről igy nyilat­
kozott: ..A Wilhelm-fele vérliszlitó tliea ni cilán eitlem li meg 
a .,iiépgi>óygh/.«ir* no czelel. mivel évvnkint Kiül) meg 
IOOO példáját llinleli lel a i lieumaticus és kószvényes 
bajokból való lelgyóg} iilásokliak, oly szer ez melyhez sze­
gény és gazdag biztos felgyógyulása és segélyét ren ényli, melynek 
használatát már a legelső orvosi capadlások is rendelik

I)r Ködei , igy ii a ...líedizinihcbe Woclu iisebriílban'‘ 
1871 : “A Wilhclm-íéle vértisztitó tliea, így az orvot»! törvé­
nyek szerint, oly isikerüli keveréké azon növényanyagok 
rak, melyek különleges hatással bírnak még az emberi bőrre is s 
hol a m< gzavart öszbang a villany osság és lég közt a bőrnek fáj- 
d el mat okoz a mely fájdult m tok szór az éltül hí tétlenségig fokozó­
dik I)r Opo lézer tanár és udvari tanácsi s egy kösz vény beteg 
ágyánál in klinikában) igy nyilatkozott: „Wilhelm-télé vértisztitó 
theája különös figyelt n.re méltó, n ivei sok betegnek, kinek kíván­
ságára annak használatát elrendclém, jó hatásáról meggyőződtem.

II.
Óvás a hamisítás és felcserélés ellen.

Az igazi Wilhelm-féle antiarthritis és antirheumatis vértisztito- 
szer csak az első nemzeti Wilhelm-féle vértiszt itó-theagy árban 
Neunkiichenben Bécs mellett, vagy általam az újságokban kijelölt 
raktárakban kaphatók.

Egy doboz 8 adagra felosztva, orvosi használat- és 
utasítással ellátva 1 frt. a bélyeg és pakolási-díj iO kr.

A t. közönség kényelmére a valódi Wiihelin-félc csuz és kösz- 
vényellenes véitisztitó-thea kapható még:
Székesfejérvárott Eiebálla György gyógyszertárában

Budapesten: Török József, Thalmayer Á. és társa gyógysz. 
'l'apolezán Csaby Antalnál.

SZABÓ FERENCZ

1 Nyerem. M. 250,000, 6 Nyerem. M. 15,000,
1 125,000, 7 n „ 12,000,
1 80,000, 11 n „ 10,000,
1 00,000, 20 „ 0000,
1 50,000, 55 „ 4000,
1 40,000, 200 „ „ 2400,
L „ „ 30,000, 412 n „ 1200,
3 n 30,000, 021 n ii 500»
1

” 25,000, 700 f) „ 250,
5 } 20,000, 24350 ,i n 138,

stb. stb.

M

ajánlja;

gazdasági-gép-
javítási műhelyeit

miudeiiiicinii
1 A

ga/iilaiagi-geiiek jiivitawara
^ továbbit: Angol- ős amerikai készítményü gazdasági-gépeit különösen kitűnő ame- Jfr 
4 rikai sorvetőit két ló- vagy ökörerőre, szénagyüjtő-gépeit, kaszáló-, arató- és f 

cséplő-gépeit, jávgánynyal vagy közerőre, amerikai rostáit stb. **

I Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.
OTT Műhelyek Székesfejérvárott kigyó-uteza 2. és 3-ik szánt. If

Nyújtsd a szerencsének kezed!

375,000 állami Mark, 
vagy 218,750 o. é. frt. főnyereményt
nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolas, mely a magas 
kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Az uj terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap 
alatt 7 kisorsolásban 43,-ICO ny ert meny nek bizonyosan ki 
kell jönni, e között a 375,000 Mark, vagy 218,760 fitos nye­
remény is, továbbá:

A húzás hivatalos napjai június 14. 16-ikére állapitattak meg.
Ezen nyeremény-húzóshoz sorsjegyek kaphatók és pedig ;

1 egész eredeti sorsjegy csak G Mark 31/a frt.
1 fél „ „ „3 Mark 13/4 frt.
1 negyed „ „ „1*2 Mark 90 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások poslaklildéssel, 
utalvány ozással vagy utánvétellel a legnagyobb pontos­
sággal lesznek elintézve és minden megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játaktcrvel 
szolgálunk, épugy minden búzás után a huzási-lajstromot kéret­
lenül bementve megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelősége 
mellett akár postaikig, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák-Magyarot szág bármely nagyobb piaczain is 
eszközt »Illetők.

Vállalatunkat mindég szerencse kísérte számtalanszor lőnek 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból hihuzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy n megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

3E3C a xxx burgba xx.
Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

külcsönjegyekct stb.
U. I. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

ELÜKNEK PÉTE11, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Szán,mer Kálmánnál.


